

08 06 2023 Thursday

6 30 Pm

வணக்கம், ஆல் இண்டியாரேடியோ, சென்னை - மாநிலசெய்திகள்
தலைப்புச் செய்திகள்

- தொடக்கவேளாண் கூட்டுறவு கடன் சங்கங்களைவலுப்படுத்துவதற்கான 5 முக்கியமுடிவுகளுக்கும்மத்தியஅரசுஒப்புதல் அளித்துள்ளது.
- அக்னிபிரைம் ஏவுகணைவெற்றிகரமாகசோதித்துபார்க்கப்பட்டது.
- தமிழகத்தில் வீடுகளுக்கானமின் கட்டணம் உயர்த்தப்படமாட்டாதுஎன்றுமாநிலஅரசுகூறியுள்ளது.
- தென்மேற்குப் பருவமழை இன்றுதொடங்கியது.
- ஆசியகோப்பை ஜூனியர் மகளிர் ஹாக்கிப் போட்டியில் இந்தியாஅரையிறுதிக்குமுன்னேறியுள்ளது.

>>>><<<<

தொடக்கவேளாண் கூட்டுறவு கடன் சங்கங்களைவலுப்படுத்துவதற்கான 5 முக்கியமுடிவுகளுக்கும்மத்தியஅரசுஒப்புதல் அளித்துள்ளது.

இன்று, புதுதில்லியில் மத்தியகூட்டுறவுத்துறைஅமைச்சர் திரு. அமித் ஷா, மத்தியஉரத்துறைஅமைச்சர் திரு. மன்சூக் மாண்டவியாவுடன் நடத்தியபேச்சுக்களின் போது, இதற்கானமுடிவு மேற்கொள்ளப்பட்டது.

- நாடுமுழுவதும் உள்ள 1 லட்சம் தொடக்கவேளாண் கூட்டுறவு கடன் சங்கங்கள் படிப்படியாக உரங்களைவிற்பனைசெய்யும் மையங்களாகசெயல்படஊக்கமளிக்கப்படும்,
- தொடக்கவேளாண் கூட்டுறவு கடன் சங்கங்கள், பிரதமரின் விவசாயிவளமையங்களின் கீழ் கொண்டுவரப்படும்,
- தொடக்கவேளாண் கூட்டுறவு கடன் சங்கங்கள் இயற்கை உரங்கள் விற்பனைசந்தையுடன் இணைக்கப்படும்,
- உரங்கள் மற்றும் பூச்சிக்கொல்லிமருந்துகளைதெளிப்பதற்கானட்ரோன் தொழில் முனைவோராக இந்தகடன் சங்கங்கள் செயல்படஊக்கமளிக்கப்படும்

போன்றவை இந்தமுடிவுகளில் அடங்கும்.

கூட்டுறவு மூலம் வளம் என்றபிரதமர் திரு. நரேந்திரமோடியின் தொலைநோக்குப் பார்வைக்குசெயல்வடிவம் கொடுக்கும் வகையில் இந்தமுடிவுகள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருப்பதாகமத்தியஅரசின் செய்திக் குறிப்பு தெரிவிக்கிறது.

>>>><<<<

மகளிர் பாதுகாப்பைஉறுதிசெய்வதற்கெனநாடுமுழுவதும் 733 மையங்கள் தொடங்கப்பட்டுள்ளதாகமத்தியமகளிர் மற்றும் குழந்தைகள் நலமேம்பாட்டுத்துறைஅமைச்சர் திருமதி. ஸ்மிருதி இரானிகூறியுள்ளார்.

இன்று புதுதில்லியில் செய்தியாளர்களிடம் பேசியஅவர், மகளிர் தேவைக்கானஅனைத்துசேவைகளும் இந்தமையங்களில் வழங்கப்படும் என்றார்.

இதுபோன்று, மேலும் 300 மைங்களைதொடங்குவதற்குநிதிஒதுக்கீடுசெய்யப்பட்டுள்ளதாகவும் அமைச்சர் கூறினார்.

மகளிர் நலனுக்காககடந்த 9 ஆண்டுகளில் மத்தியஅரசுநிறைவேற்றியதிட்டங்களையும் அமைச்சர் பட்டியலிட்டார்.

மகளிர் உதவிக்கென 34 கட்டணமில்லாதொலைபேசிஎண்கள் செயல்பாட்டில் உள்ளதாகவும் அவர் தெரிவித்தார்.

நாடுமுழுவதும் அங்கன்வாடிமையங்கள் வலுப்படுத்தப்பட்டுள்ளதாகவும் திருமதி. ஸ்மிருதி இரானிகூறினார்.

>>>><<<<

அக்னிபிரைம் ஏவுகணைவெற்றிகரமாகசோதித்துப் பார்க்கப்பட்டது.

ஷாசாமாநிலம், டாக்டர் அப்துல்கலாம் தீவுகளிலிருந்து இந்தஏவுகணைசோதித்துபார்க்கப்பட்டதாகபாதுகாப்பு ஆராய்ச்சிமற்றும் மேம்பாட்டுநிறுவனத்தின் செய்திக்குறிப்பு தெரிவிக்கிறது.

இரவு நேரத்தில் நடத்தப்பட்ட சோதனையில், இந்த எவகளை நிர்ணயிக்கப்பட்ட இலக்கினை துல்லியமாக தாக்கியதாக அதில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

இந்த சோதனை வெற்றிகரமாக நடத்தப்பட்டதற்கு, பாதுகாப்புத்துறை அமைச்சர் திரு. ராஜ்நாத் சிங் விஞ்ஞானிகளுக்கு பாராட்டு தெரிவித்துள்ளார்.

>>>><<<<

தமிழகத்தில் திமுக அரசு பொறுப்பேற்ற பின்னர், 47 லட்சம் வேலைவாய்ப்புகள் உருவாக்கப்பட்டுள்ளதாக முதலமைச்சர் திரு. மு.க. ஸ்டாலின் கூறியுள்ளார்.

காஞ்சிபுரம் மாவட்டம், ஓரகடத்தில் நடைபெற்ற நிகழ்ச்சியில், 22 அரசு தொழிற்பயிற்சி நிலையங்களில் 766 கோடி ரூபாய் செலவில் கட்டப்பட்டுள்ள தொழில்நுட்பமையங்களை இன்று திறந்துவைத்து அவர் பேசினார்.

(சுஷண்ட் பைட் - ஸ்டாலின் 40 செகண்ட்ஸ்)

>>>><<<<

தமிழகத்தில் வீடுகளுக்கான மின் கட்டணம் உயர்த்தப்படமாட்டாது என்று மின்சார வாரியம் கூறியுள்ளது.

இது தொடர்பாக வெளியிடப்பட்டுள்ள செய்திக்குறிப்பில், அனைத்து இலவச மின்சார சலுகைகள் தொடரும் என்றும் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

வணிகமற்றும் தொழில் அமைப்புகளுக்கு மட்டும் யூனிட் ஒன்றுக்கு 13 காசு முதல் 21 காசு வரை குறைந்த அளவில் மின்கட்டணம் உயரும் என்றும் அதில் தெளிவுபடுத்தப்பட்டுள்ளது.

>>>><<<<

தமிழகத்தில் பொறியியல் படிப்பு மாணவர் சேர்க்கைக்கான கலந்தாய்வு, அடுத்த மாதம் 2ஆம் தேதி தொடங்கவுள்ளதாக உயர்கல்வித்துறை அமைச்சர் திரு. பொன்முடி கூறியுள்ளார்.

இன்று சென்னையில் செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர், சிபிஎஸ்ஈஎஸ் 2 தேர்வு முடிவுகள் வெளியிடப்பட்டுள்ளதால், கலந்தாய்வு ஒரு மாதத்திற்கு முன்னதாகவே தொடங்குவதாக தெரிவித்தார்.

இதன்படி, சிறப்புப் பிரிவினருக்கான கலந்தாய்வு அடுத்த மாதம் 2ஆம் தேதி தொடங்கி 5ஆம் தேதி வரை நடைபெறும் என்று அவர் கூறினார்.

பொதுப்பிரிவினருக்கான கலந்தாய்வு அடுத்த மாதம் 7ஆம் தேதி தொடங்கும் என்றும் அமைச்சர் தெரிவித்தார்.

>>>><<<<

டெல்டாமாவட்ட விவசாயிகளுக்கு தேவையான அனைத்து இடுபொருட்களையும் உரிய காலத்தில் வழங்கிட வேண்டும் என்று வேளாண் துறை அமைச்சர் திரு. எம்.ஆர்.கே. பன்னீர்செல்வம் அதிகாரிகளுக்கு அறிவுறுத்தியுள்ளார்.

டெல்டாமாவட்டங்களில் குறுவை சாகுபடி ஆயத்தப் பணிகள் குறித்து இன்று தஞ்சாவூரில் நடைபெற்ற ஆய்வுக் கூட்டத்திற்கு தலைமை வகித்து அவர் பேசினார்.

சிறப்பு தூர்வாரும் பணிகள், குறித்த காலத்திற்குள் நிறைவேற்றப்பட வேண்டும் என்றும் அமைச்சர் வலியுறுத்தினார்.

>>>><<<<

இனிமக்களின் மனதை வென்ற மத்திய அரசின் திட்டங்கள். . .

(சுஷண்ட் பைட் - இசை 10 செகண்ட்ஸ்)

இதில் இன்று இடம்பெறுவது விவசாயிகளுக்கான வருவாய் ஆதரவு திட்டம் மற்றும் வேளாண் விளைபொருட்களுக்கான குறைந்தபட்ச ஆதரவு விலையை உயர்த்தும் திட்டம்.

இந்த திட்டங்கள் தங்களுக்கு பெரிதும் உதவிகரமாக உள்ளது என்று ரோடு மற்றும் வேலூர் மாவட்டங்களைச் சேர்ந்த விவசாயிகள் தெரிவித்தனர்.

(சுஷண்ட் பைட் - விவசாயிகள் 82 செகண்ட்ஸ்)

>>>><<<<

ரயில்வேதுறையின் சரக்குவருவாய் கடந்தமாதம் 14 ஆயிரத்து 642 கோடி ரூபாயாக அதிகரித்துள்ளது.

இது, கடந்த ஆண்டு இதேகாலகட்டத்துடன் ஒப்பிடுகையில் 4 சதவீதம் அதிகமாகும் என்றாயில்வே-யின் செய்திக்குறிப்பிதெரிவிக்கிறது.

கடந்தமாதம் மட்டும் 144 மெட்ரிக் டன் சரக்குகள் கையாளப்பட்டிருப்பதாகவும் அந்தசெய்திக்குறிப்பில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

>>>><<<<

தென்மேற்குபருவமழை இன்றுதொடங்கியதாகசென்னைவானிலைஆய்வு மைய இயக்குநர் திரு. செந்தாமரைக்கண்ணன் தெரிவித்துள்ளார்.

எமதுசெய்தியாளரிடம் பேசுகையில் அவர் இவ்வாறுகூறினார்.

(சுஷண்ட்பைட் - செந்தாமரைக்கண்ணன் 49 செகண்ட்ஸ்)

>>>><<<<

மாவட்டச் செய்திகள்

கன்னியாகுமரிமாவட்டத்தில் உள்ளஉதயகிரிகோட்டையைஆட்சியர் திரு. பி.என். ஸ்ரீதர் இன்றுஆய்வு செய்தார்.

>>>><<<<

விழுப்புரம் மாவட்டவளர்ச்சிக்கானஒருங்கிணைப்பு குழுக் கூட்டம் இன்றுநடைபெற்றது.

>>>><<<<

திருப்பத்தூர் மாவட்டம், விஷமங்களம் ஊராட்சியில் 12 ஆயிரம் மரக்கன்றுகள் நட்டும் பணியினைஆட்சியர் திரு. பாஸ்கரபாண்டியன் இன்றுதொடங்கிவைத்தார்.

>>>><<<<

>>>><<<<

விளையாட்டுச் செய்திகள்

ஆசியகோப்பை ஜூனியர் மகளிர் ஹாக்கிபோட்டியில், இந்தியாஅரையிறுதிக்குமுன்னேறியுள்ளது.

ஜப்பானில் நடைபெற்றுவரும் இப்போட்டியின் லீக் ஆட்டத்தில் இந்தியா இன்று 11-0 என்றகோல்கணக்கில் சீனதாய்பே-யைவென்றது.

>>>><<<<

ப்ரோஹாக்கிலீக் போட்டியில், இந்தியா இன்றுஅர்ஜென்டினாவைஎதிர்கொள்கிறது.

நெதர்லாந்தில் நடைபெறவுள்ள இப்போட்டி இந்தியநேரப்படி, இரவு மணி 8.40-க்கு தொடங்குகிறது.

>>>><<<<

பின்லாந்தில் நடைபெற்றசர்வதேசதடகளபோட்டியில், இந்தியாவின் JyothiYarrajiவெள்ளிப்பதக்கம் வென்றார்.

>>>><<<<

இந்தியாவுக்குஎதிரானஉலகடெஸ்ட் கிரிக்கெட் போட்டியின் இறுதியாட்டத்தில் ஆஸ்திரேலியாவலுவானநிலையில் உள்ளது.

லண்டனில் நடைபெற்றுவரும் இப்போட்டியின் இரண்டாவதுநாளான இன்று 3 விக்ரெட் இழப்புக்கு 327 ரன் என்றநேற்றையஸ்கோருடன் முதல் இன்னிங்ஸை தொடர்ந்துஆடிவரும் ஆஸ்திரேலியாசற்றுமுன்வரை 9 விக்ரெட் இழப்புக்கு 469 எடுத்துள்ளது.

>>>>END<<<<